財團法人大學入學考試中心基金會
114學年度分科測驗試題
地理考科
作答注意事項
考試時間：80分鐘

選擇題計分方式：
˙單選題：每題有n個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項。各題答對者，得該題的分數；答錯、未作答或劃記多於一個選項者，該題以零分計算。

第壹部分、單選題（占58分）
說明：第1題至第29題，每題2分。
1.
世界棒球經典賽將於2026年3月舉行分組預賽，某參賽國球迷貼文表示：「希望我國與日本、韓國分在同組，因為這些國家球員也有漢字的名字，比較容易記住，可以吸引平常較沒參與棒球活動的朋友一同觀賽；若是與古巴、荷蘭等國同組，因球員名字只有音譯而較難記住，很多人就沒興趣了。」上述球迷的觀點，最適合以下列哪個概念來解釋？
(A)文化圈
(B)資訊革新
(C)區位移轉
(D)世界體系
請作答
2.
照片1是2023年臺灣某河口的空拍照片，照片1請參考題本或圖冊。照片中可看到河流右岸有許多正在興建的建築物，周圍部分地區為（ㄨㄟˊ）山林河海的自然環境。此地區位於大都市邊緣，土地開發潛力高，但對居民來說，聯外交通是其最關心的議題。根據照片1中的資訊，下列何者是此地在該都市發展過程中最主要扮演的角色？
(A)提供都市休閒的農林專區
(B)增加都市之肺的公園專區
(C)作為河港都市的倉儲用地
(D)疏解都市人口的新興市鎮
請作答
3.
河狸是一種半水生的囓齒動物，會利用樹枝、泥土和石頭等材料，在河流中建造水壩，為自己創造理想的棲息地，有「自然界水壩工程師」之稱，這些水壩有些可能長達數百公尺。照片2為（ㄨㄟˊ）河狸在某河流所興建的水壩，照片2請參考題本或圖冊。該水壩未被洪水沖毀的期間，其對於該河流最可能產生下列哪些影響？
甲、減少水壩上游入滲量
乙、降低水壩下游洪峰流量
丙、減少水壩上游地表逕流量
丁、減少水壩下游河流輸沙量
(A)甲乙
(B)甲丙
(C)乙丁
(D)丙丁
請作答
4.
某生出國旅遊，發現當地物價跟臺灣大異其趣，例如1公升的礦泉水要價約合臺幣15元，而1公升的汽油只要臺幣4元。另外逛當地市集時，發現當地無論男女都穿戴長袍頭巾，市集販賣的地毯、壁毯，或是繪畫等藝術品都是色彩繽紛、圖案對稱的幾何圖形。某生最可能是去到圖1中的哪個國家？圖1請參考題本或圖冊。
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁

請作答
5.
某研究指出：「阿美族主要分布在臺灣東部，因底線開始居住環境不同而發展出相異的飲食特色（左括號甲）右括號底線結束。東海岸的阿美族有著高超的潛水射魚技術，因而有海鮮水產飲食文化；縱谷區的阿美族多底線開始上山狩獵，出發前並有特定的儀式（左括號乙）右括號底線結束，因而有食肉的飲食文化。上述兩種底線開始主要都是男性的工作，而阿美族女性則是以採摘野菜為主（左括號丙）右括號底線結束，發展出野菜的飲食文化，她們會隨著季節時令及地域不同，有什麼便採集什麼，底線開始採摘剛好的量，避免整株拔起，只取嫩葉食用（左括號丁）右括號底線結束。」題文中畫線代號部分，何者最能直接說明阿美族的傳統生態知識？
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
請作答
6.
某生為（ㄨㄟˋ）學習理財規劃，欲由各國人口特質尋找較佳的投資標的。該生蒐集2020年全球一些國家的人口資料並繪製成圖2，圖2請參考題本或圖冊，其中橫軸是人口成長率，縱軸為（ㄨㄟˊ）14歲以下人口比例減去65歲以上人口比例，圓圈大小代表國家的人口總數。該生選擇甲國作為投資標的，但指導老師根據圖2資訊，認為現階段這不是一個好的選擇。下列何者最可能是指導老師的見解？
(A)幼年人口眾多，青壯年負擔大
(B)老年人口多，高齡化問題嚴重

(C)人口成長率低，內需市場不足
(D)青壯人口比例低，勞動力不足

請作答
7.
1944年的美軍地形圖中雲林縣外海有多處濱外沙洲，但近年來呈現縮小或消失的趨勢，例如外傘頂洲逐年縮小，並持續往嘉義縣的海岸線靠近，故被稱為「移動的國土」。若以方位角表示此移動方向，最可能為（ㄨㄟˊ）下列何者？
(A)45度
(B)135度
(C)270度
(D)315度

請作答
8.
全球各大洲發展程度不一，社會經濟狀況有別，因此呈現出不同型態的人口金字塔。下列是2024年歐洲、亞洲、非洲與北美洲的人口金字塔圖，哪張圖最可能是亞洲？

(A)圖請參考題本或圖冊
(B)圖請參考題本或圖冊
(C)圖請參考題本或圖冊
(D)圖請參考題本或圖冊
請作答
9至10為題組
某人預計到臺東看2026年元旦的第一道曙光，他想從圖3的二萬五千分之一經建版地形圖中找尋合適的地點，圖3請參考題本或圖冊。請問：
9.
圖3中相鄰兩條等高線間的高度差為（ㄨㄟˊ）何？

(A)10 m
(B)20 m
(C)50 m
(D)100 m

請作答
10.
該生在圖3中的哪個地點可能最先見到元旦的第一道曙光？

(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁

請作答

11至12為題組

2023年4月，位於堪察加半島的舍（ㄕㄜˋ）維留奇火山爆發。當地緊急應變小組立即發布航空紅色警報，指出有「大片火山灰雲」可能噴至十幾公里高，並且隨風飄移，可能影響鄰近空域的飛航安全，圖4為（ㄨㄟˊ）火山噴發前後的兩張衛星影像比較圖，圖4請參考題本或圖冊。請問：

11.
根據圖4中大片火山灰雲的位置，火山噴發時最主要吹下列何種風向的風？
(A)東風
(B)西風
(C)南風
(D)北風
請作答
12.
下列哪兩地之間的大圓航線，最可能受到這次航空紅色警報的影響？
(A)中國北京到新加坡
(B)臺灣桃園到英國倫敦

(C)澳洲雪梨到日本東京
(D)韓國首爾到美國阿拉斯加

請作答
13至15為題組

紫斑蝶是全球唯二的越冬型蝴蝶，約在3月至4月回溫時，會隨著南風北上繁殖覓食，稱為「初春北返」；秋季時，會遷徙至南臺灣山谷避冬，稱為「南遷渡冬」。高公局為保護飛越國道的紫斑蝶安全，每年會在國道三號特定路段，架設長約1,100公尺、高4公尺的防護網，如圖5中甲點所示，圖5請參考題本或圖冊。

某生為（ㄨㄟˋ）提升大眾對紫斑蝶的認識，開發一款手機應用程式，使用者安裝後，只要接近紫斑蝶發現地（ㄉㄧˋ），就會自動顯示該處紫斑蝶的相關資訊。請問：

13.
在全球暖化情境下，紫斑蝶北返和南遷的日期，長期來看，最可能發生何種變化？

(A)兩者都提前
(B)兩者都延後
(C)北返提前，南遷延後
(D)北返延後，南遷提前

請作答
14.
圖5中的甲點最接近下列哪個地形區？
(A)林口台地
(B)竹東丘陵
(C)八卦台地
(D)埔里盆地

請作答
15.
根據題文，該手機應用程式的設計原理，最符合下列何種空間資訊科技的應用？

(A)對抗性地圖
(B)空間隱私權
(C)適地性服務
(D)公眾參與式地理資訊系統
請作答
16至17為題組

澎湖赤崁聚落的居民，每年冬天都（ㄉㄡ）會至聚落外海的姑婆嶼採集紫菜。由於姑婆嶼被列為我國目前唯一的紫菜保護區，為確保紫菜不致被過度採集，赤崁聚落居民的信仰中心（破折號）龍德宮，依聚落住戶人口發放限額採集證，並挑選良辰吉日，統一載運民眾登島，依慣例燃放鞭炮後民眾才能採集，且採集紫菜時僅能以徒手方式進行。由於紫菜品質良好市場反應非常熱絡，價格居高不下，被赤崁居民視為年終獎金來源。請問：
16.
根據題文，澎湖赤崁聚落的哪些做法，符合海洋資源永續發展的概念？
甲、依聚落住戶人口發放限額採集證
乙、依慣例燃放鞭炮後民眾才能採集
丙、採集紫菜時僅能以徒手方式進行
丁、紫菜品質良好市場反應非常熱絡
(A)甲丙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)乙丁
請作答
17.
根據題文，下列何者最可能是當地紫菜採集季節的風花圖？
(A)圖請參考題本或圖冊
(B)圖請參考題本或圖冊
(C)圖請參考題本或圖冊
(D)圖請參考題本或圖冊
請作答

18至19為題組

2025年法國某企業為了環境永續發展，成立無動力的遠洋貨運帆船船隊，僅依靠風力與洋流航行，船上所有電子系統、空調與冷藏設備，均依靠太陽能或風電運作，進行橫跨大西洋兩岸的有機食品貿易。圖6顯示此船隊的航行路線，圖6請參考題本或圖冊，主要從法國出發，前往加勒比海地區載運可可和咖啡，接著抵達美國販售法國紅酒後，再一路返回法國。請問：

18.
根據題文，該帆船船隊從法國出發，在順風順水的前提下，最可能依序航經哪些洋流後返回法國？
甲、墨西哥灣流
乙、北赤道洋流
丙、北大西洋暖流
(A)甲乙丙
(B)乙甲丙
(C)丙甲乙
(D)丙乙甲
請作答
19.
該企業的作法，最可能達成下列何種效益？
(A)減少產品的碳足跡
(B)減少產品的食物里程

(C)增加法國糧食自給率
(D)增加法國環境負載力

請作答
20至21為題組

人工智慧（AI）產業供應鏈，包括上游產業的晶片設計公司與代工廠、中游產業的伺服器品牌廠與代工廠，以及下游產業的軟體服務之雲端業者、AI公司等，透過上、中、下游產業的網絡連結，促成使用者得以享受AI的便利。表1為（ㄨㄟˊ）2024年AI供應鏈上、中、下游產業部分代表性公司，表1說明開始，AI供應鏈，上游產業公司名稱：輝達、超微、英特爾、台積電、三星；中游產業公司名稱：HP、戴爾、廣達、鴻海、緯穎；下游產業公司名稱：亞馬遜、微軟、Meta、OpenAI，表1說明結束，這些公司分布於世界各地，其企業總部多位於臺灣、美國和韓國等先進國家。請問：
20.
AI產業的蓬勃發展，依賴某些發展歷程所產生的結果，其最可能是下列何者？
(A)區域互賴與不平等交換的結果
(B)核心區與邊陲區連動發展的結果
(C)交通革新與全球高度都市化的結果
(D)資訊革命與知識經濟持續精進的結果
請作答
21.
若僅從表1判斷，AI產業供應鏈中各家公司的合作關係，最可能反映出下列哪項產業經營特徵？
甲、輝達公司已達到垂直整合的成果
乙、廣達和鴻海公司可產生水平分工的合作
丙、緯穎和OpenAI公司可產生垂直分工的合作
丁、台積電和亞馬遜公司可達到水平整合的成果
(A)甲乙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)丙丁
請作答
22至23為題組

一地的產業發展深受地理環境影響，圖7是全球五個地點的位置，圖7請參考題本或圖冊。請問：
22.
某地是世界重要的肉品出口區，2019至2020年間因極端高溫與乾旱，造成該地牛羊飼養成本上升，對國際肉品市場產生重大影響。該地最可能是圖7中的何處？
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
請作答
23.
圖7中戊地（ㄉㄧˋ）相對於其他四地（ㄉㄧˋ）適合發展綠能發電，最可能是因為該地具有下列哪項地理環境特色？
(A)太陽照射時數較長
(B)風向風力常年穩定
(C)地熱資源蘊藏豐沛
(D)地勢落差起伏較大
請作答

24至26為題組

太平洋珊瑚礁島國吐瓦魯（7度S，177度E），居民主要屬於南島語族，近年來面臨國土消失的嚴重威脅。2022年其外交部長宣布，將在元宇宙的虛擬空間中，建立一個數位版的吐瓦魯，藉以保存共同語言、規範和習俗，未來即便國土消失，吐瓦魯人仍可在此空間互動交流，凝聚對祖國的向心力。請問：
24.
造成文中該國國土消失的主要原因，最可能是下列何者？
(A)山洪爆發
(B)颱風侵襲
(C)海平面上升
(D)土壤鹽鹼化
請作答

25.
吐瓦魯所欲建立的元宇宙虛擬空間，與下列哪種空間的特性最相似？
(A)幾何空間
(B)自然空間
(C)社會空間
(D)三維空間
請作答

26.
若部分吐瓦魯人想搬遷至距離最近，且仍是南島語族分布範圍內的國家，其最可能到下列哪個國家？
(A)澳洲
(B)紐西蘭
(C)馬來西亞
(D)馬達加斯加
請作答

27至29為題組

2025年美國總統川普就任後發布行政命令，將「墨西哥灣」（Gulf of Mexico）更名為（ㄨㄟˊ）「美國灣」（Gulf of America），之後Google地圖作出相應的調整，美國境內的使用者會看到新的名稱，墨西哥境內維持不變，而其他地區則同時顯示兩個名稱。有則新聞提到：「除了墨西哥政府對此向Google提出抗議外，許多民眾也紛紛湧入Google地圖表達不滿，在此標籤上給予一顆星的評價並留下負面評論，由於數量過多，迫使Google地圖關閉此標籤的評論功能，並刪除更名後的負評。」
其實，過去美墨之間的地名常常也沒有統一，例如美墨邊境的界河，墨西哥稱之為「布拉沃河」，就與美國的命名不同。
而Google地圖上一個標籤顯示兩個地名的做法也非第一次，例如某個位於伊斯蘭世界的重要海灣，為了顧及與此海灣比鄰主要國家的文化和政治意義，即被標示為「波斯灣（阿拉伯灣）」。請問：
27.
題文中的新聞內容，最可能反映出下列哪個現象？
(A)民眾可在Google地圖留下評價是智慧城市的特徵
(B)Google 地圖是公眾參與地理資訊系統的討論平臺
(C)Google 地圖關閉評論功能可降低地理媒體的傳播力量
(D)民眾透過公民科學的方式迫使Google 地圖關閉評論功能
請作答
28.
墨西哥的布拉沃河是指美國的哪條河流？
(A)格蘭河
(B)亞馬孫河
(C)科羅拉多河
(D)密西西比河
請作答
29.
Google地圖上波斯灣（阿拉伯灣）的標記方式，最可能是顧及下列哪兩個國家？
(A)伊朗、葉門
(B)伊拉克、阿曼
(C)伊朗、沙烏地阿拉伯
(D)伊拉克、阿拉伯聯合大公國
請作答
第貳部分、混合題或非選擇題（占42分）
說明：本部分共有 6 大題，單選題每題 2 分，非選擇題配分標於題末。非選擇題請由左而右橫式書寫，並依題目指示作答。
30至31為題組

南亞和東南亞為（ㄨㄟˊ）東西文化接觸帶，區域特色深受自然與人文因素的影響，其中板塊運動是形塑此區地形的主要自然因素；而宗教信仰是影響文化景觀的重要人文因素。請問：
30.
南亞與東南亞的地形主要受到板塊擠壓的影響，其中下列哪些板塊的碰撞，同時影響這兩個地區的地形演育？
甲、歐亞板塊
乙、印澳板塊
丙、太平洋板塊
丁、菲律賓海板塊
(A)甲乙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)丙丁
請作答
31.
南亞與東南亞兩區域各有其主要宗教，請於答題卷（ㄐㄩㄢˋ）上擇一區域勾選，並針對勾選區域寫出該區的兩大主要宗教（4分）。
請作答

32至34為題組

「空間人口集中指數」是指特定範圍中，平均每個人周圍一定半徑內的共居人口數。若兩國面積、人數相同，但因氣候、地形或歷史發展等因素，造成其中某國人口集中居住在特定地區，該國的人口集中指數將相對較高。表2顯示2015年最近一期巴西、葡萄牙，與韓國、波蘭、澳洲五國的空間人口集中指數資料，以及該年度相對應（ㄧㄥˋ）的人口總數與人口年齡結構百分比。表2說明開始，甲，半徑50公里空間人口集中指數（人）：13,200，人口總數（百萬人）：51，人口百分比（百分比）幼年：14、壯年：73、老年：13；乙，半徑50公里空間人口集中指數（人）：2,149，人口總數（百萬人）：24，人口百分比（百分比）幼年：19、壯年：66、老年：15；丙，半徑50公里空間人口集中指數（人）：1,816，人口總數（百萬人）：38，人口百分比（百分比）幼年：15、壯年：69、老年：16；巴西，半徑50公里空間人口集中指數（人）：4,484，人口總數（百萬人）：202，人口百分比（百分比）幼年：20、壯年：70、老年：10；葡萄牙，半徑50公里空間人口集中指數（人）：2,006，人口總數（百萬人）：10，人口百分比（百分比）幼年：14、壯年：65、老年：21；表2說明結束。請問：
32.
根據題文，表2中甲、乙、丙三國依序為（ㄨㄟˊ）何？
(A)波蘭、澳洲、韓國
(B)韓國、波蘭、澳洲
(C)澳洲、波蘭、韓國
(D)韓國、澳洲、波蘭
請作答

33.
巴西曾為（ㄨㄟˊ）葡萄牙最大的海外殖民地（ㄉㄧˋ），2015年時巴西的人口密度約為葡萄牙的五分之一，但表2的資料顯示其空間人口集中指數卻是葡萄牙的兩倍多，此與其殖民地（ㄉㄧˋ）都市發展歷程有關。哪個地理概念最適合用來解釋此現象？請以10字內說明（2分）。
請作答
34.
請將表2中「巴西」的人口年齡結構，以答題卷（ㄐㄩㄢˋ）上之圓點作答示例（黑色實心圓點）繪製於作答區的三角圖上（3分）。
請作答
35至36為題組

「15分鐘生活圈」是一個都市規劃與發展的理想概念，希望讓社區居民在步行15分鐘可及的範圍內，滿足大部分日常生活所需的服務。圖8為（ㄨㄟˊ）甲、乙、丙三個都市街區的生活資源分布圖，圖8請參考題本或圖冊，其比例尺大小一致，地圖下方實線符號長度代表居民15分鐘的步行距離。請問：
35.
某生欲利用服務區分析（或稱節點服務範圍）功能，找出都（ㄉㄨ）市內某地步行15分鐘的可及範圍，其在操作步驟中輸入下列哪個道路屬性，可直接產出分析結果？
(A)道路寬度
(B)道路長度
(C)平均高度
(D)通過時間
請作答
36.
根據題文和圖8，哪個都市最符合「15分鐘生活圈」的規劃與發展概念？請在答題卷（ㄐㄩㄢˋ）作答區中勾選最符合的都市，並以20字內從服務設施空間分布特色的角度說明判斷依據（4分）。
請作答
37至38為題組

義大利某都市海岸侵蝕嚴重，當地政府為此委託專家進行海岸管理計畫。專家們首先判斷沿岸流的方向以瞭解該市海岸侵蝕的機制，接著訪問漁業、旅遊業、環保組織、公民等權益關係人，將他們的訴求與建議帶回，之後建立各項海岸管理指標，再以網路地圖的方式呈現指標資訊，作為規劃海岸管理計畫使用，並提供民眾查詢，圖9是該市海岸的局部衛星影像圖，圖9請參考題本或圖冊。某生以此案例進行公眾參與式地理資訊系統（P P G I S）的專題報告。請問：
37.
老師認為該生所引用的案例並未完全符合P P G I S的理念，其理由最可能是因為該計畫進行的過程，缺乏下列何種行動？
(A)研究人員使用G I S整合海岸土地利用資料
(B)宣導民眾透過G I S網站查詢海岸地區風險
(C)以G I S為（ㄨㄟˊ）平臺與權益關係人討論管理計畫
(D)政府以G I S網站公開海岸地區景觀分區圖
請作答
38.
在答題卷（ㄐㄩㄢˋ）作答區中勾選此區沿岸流的主要方向，並根據圖9中港口附近的地貌景觀，以30字內說明文中專家判斷此區沿岸流方向的依據與海岸侵蝕的機制（5分）。 
請作答
39至41為題組

某生欲以人口活動強度來進行地理課題的探究（ㄐㄧㄡˋ），他從文獻分析中發現第三級產業活動興盛區，主要為（ㄨㄟˊ）零售百貨業或服務業等產業所聚集，具有地價高和易達性高的特色，由於這些區域提供許多就業機會，吸引鄰近人口跨區通勤來此工作。該生因此想探討北臺灣（北北基桃）每日淨通勤人數較多的區域，是否即為第三級產業活動興盛區。
為了探究（ㄐㄧㄡˋ）這個課題，他從國土資訊系統社會經濟資料服務平台中，下載以鄉鎮區為（ㄨㄟˊ）統計單元的「電信信令人口統計」G I S資料，該資料是以手機使用人口的位置，推估各個鄉鎮區的人口活動數量，表3為（ㄨㄟˊ）該資料的部分屬性資料表。表3說明開始，行政區甲區，平日夜間停留人數：577,007，平日日間活動人數：461,811，假日夜間停留人數：574,620，假日日間活動人數：552,865；行政區乙區，平日夜間停留人數：426,580，平日日間活動人數：343,466，假日夜間停留人數：424,259，假日日間活動人數：395,318，表3說明結束。該生利用G I S的屬性分析功能計算出各鄉鎮區的每日淨通勤人數估計值後，將研究成果繪製成圖10，圖10請參考題本或圖冊。
該生從圖10的資訊發現，臺北市淨通勤人數較多的區域，的確與第三級產業活動興盛區高度重疊。請問：
39.
根據題文，該生最可能從下列哪個地理概念進行研究發問？
(A)交通革新
(B)競租理論
(C)時空收斂（ㄌㄧㄢˋ）
(D)城鄉關係
請作答
40.
根據題文，該生以G I S的屬性資料分析方法，從表3計算各區每日淨通勤人數的估計值，下列何者最可能是其使用的操作步驟？
(A)平日夜間停留人數的欄位數值加上平日日間活動人數的欄位數值
(B)平日日間活動人數的欄位數值減去平日夜間停留人數的欄位數值
(C)假日日間活動人數的欄位數值加上假日夜間停留人數的欄位數值
(D)假日日間活動人數的欄位數值減去平日日間活動人數的欄位數值
請作答
41.
老師審視該生的研究結果，發現缺乏桃園市的分析與推論，要求他補齊。如果你是該生，根據題文與圖10的資訊，從桃園市淨通勤人數大於1萬人區域內的產業類別，推論臺北市的研究結果在桃園市是否成立？請在答題卷（ㄐㄩㄢˋ）作答區中勾選，並以40字內陳述判斷的理由（4分）。
請作答
42至43為題組

閱讀以下資料：
資料一：2024年全球前兩大太陽能發電國家的優勢條件。一、中國：中國憑藉政策補貼與完整供應鏈，處於全球太陽能板製造的主導地位，主要將產品出口到歐洲與北美等地區。二、美國：美國在太陽能發電容量上處於領先地位，大片土地日照時間充足，陽光帶等州見證了太陽能的大規模擴張。
資料二：2025年美國總統川普上任後不久即揮舞關稅大刀，擬對許多國家收取高額關稅，尤其對中國的關稅稅率特別高，可能引發全球貿易減速。氣候與產業專家認為，全球貿易減速可能讓碳排放短暫下降，但長期恐不利於美國能源轉型與綠色科技。請問：
42.
根據題文，圖中何處最可能是美國發展太陽能光電的州別？圖請參考題本或圖冊。
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
請作答
43.
資料二中氣候與產業專家就美國對中國提高關稅政策後，對全球貿易減速之影響提出的兩個觀點，僅根據資料一作為其觀點的佐證，在答題卷（ㄐㄩㄢˋ）作答區中，各以30字內寫出其可能所持的佐證說明（6分）。

請作答
本科試題結束
